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Letesszük a hírlapot, megdörzsöljük a szemün-
ket, végigsimítjuk égő homlokunkat: ébren vagyunk-e, 
vagy csak úgy álmodjuk, hogy a -müveit huszadik 
században élőink? Most a haljál arat; a műveltség 
pedig- maga az élét," az emberiség legnemesebb tö-
rekvéseinek megnyilatkozása. Alaptételeit deák korunk-
ban Kölcsey remek parainéziséböl ismertük megl 

Imádd az Istenséget! — tanította ő, ahogy Pytha-
goras óta mjndén igaz bölts tanította. S te, a ka,-
tona, összelövöd1 az Isten templomát, melyet- harmad-
napon nem építhetsz föl újra. 

Szeresd szüléidét! De a háború elszakít tőlük s 
te, kit édes anyád sirat, idegén országok édes anyáit 
is megríkatod. 

Szeresd az emberiséget! De az emberiségnek egy-
harmada |most nyilt háborúban áll egymással s te 
is lelövöd, leszúrod, levágod, akivel a csatatéren 
szembe kerülsz. 

Szeresd hazádat! S te nemcsak a Kárpátokat vé-
ded, hanem eltiporni mégy más hazákat is, melyeket 
fiaik szintén szeretnek, de gyűlölik a te hazádat. 

Élj a társadalomban! De most ki vagy ragadva 
annak a köréből s a társadalom érted áll készen, hogy 
ápoljon, ha megsebesülsz, segítsen, ha elnyomörodol. 

Tudományt a munkásélettel köss egybe! De he-
lyed ¡üres lesz az egyetemen, a szemináriumban, a 
laboratóriumban s azt, amit tudsz, nem1 a tanárod-
nak, hanem1 az ellenségednek mutatod meg. 

És Kölcsey bölcs tanításainak, a parainézisnek va-
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lamennyi tételét kétségbe lehetne vonni oly időben, 
mikor Parisban a háború izgalmai közt is bizottság 
alakul ugyan a latin kultúrának a semleges államok-
ban való terjesztésére, de a német egyetemek közös 
nyilatkozata szerint gyűlölet és szenvedelem uralko-
dik a világon és az zavarja meg a lelkeket. Angolok, 
franciák és belgák szerint »a német sereg barbárok 
hordája, gyújtogatok bandája, mely abban tölti ked-
vét, hogy védtelen helységeket földig rombol s a 
művészet és történelem1 tiszteletreméltó emlékeit el-
pusztítja«. Löwen, M-eíheln, Antwerpen, Arras, Lillel 
Reims -műkincseiért, a középkor remek alkotásaiért a 
világ- talán valóban jobban aggódik, mint -mágáért az 
emberélétért, amiely. olyan olcsó ezekben a zord idők-
ben. A felelősségnek csak áthárítása, a legjobb eset-
ben is csupán megosztása, ha a német egyetemek 
a történtek és a maradandó károk miatt a történelem-
átkát a franciák, belgák, angolok és az oroszok fe-
jére zúdítják s őket vádolják, ha -ebben a borzasztó 
háborúban, melyben a németek és szövetségeseik egész 
lételökért és műveltségűkért harcolnak, a pusztítás 
műve nagyobb, mint az előbbi háborúkbaln s a kultúra 
némely becses értéke megsemmisül. Önérzetesen és jo-
gosan hivatkoztak arra, német egyetemeken -milyen 
szellemben és -milyen sikerrel tanítják a fiatalságot 
és hogy semmit sem- vésnek olyan mélyen a leikökbe, 
mint az emberi, szellemnek a művészetben, tudomány-
ban, technikában bármely ország vagy nép által fel-
mutatott alkotásai iránt való tiszteletét és csodálatot, 

. Egyetemeink tiszteiive a német műveltséget, mely 
a mienket századokon át elősegítette s lelkesedve, a 
német hadseregiért, amielylyel dicsőség egy sorban har-
colnunk, csatlakoztak a német egyetemekhez, midőn 
azok ellen fordultak, kik a háború kénytelen rombolá-
sait a műveltség1 megtagadásának tekintik. 
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De az egye remeken kívüli Vilmos császár is tilta-
kozott a barbárság1 vádja ellen. Hiszen — úgymond 
— akik Icsak a külső mázról ítélnek s barbároknak 
neveznek bennünket, nyilván nem tudják, -mi a kü-
lönbség1 civilizáció és kultúra közt. Az angol tagadha-
tatlanul fölöttébb civilizált nép; ami a szalonban ¡min-
dig1 észrevehető. De a: kulitúra fogaimiába a mélységes 
lelkiismeret eleme vegyül; s a mi németjeinknek tiszta 
a lelkiismerete. 

Bölcsen tették a németek, hogy már az első pil-
lanatban sem tűrték el a barbársági vádját, 'miig mi szá-
zadok óta tűrtük, sőt mostan is tűrjük s erélyesen 
nem tiltakoztunk akkor sem1, mikor Lamprecht a leip-
zigi egyetemen ezt a vádat ennek a háborúnak ele-
jén is megisméíelte. Később ugyan odamódosította, 
hogy vádját csak a középkorra vonatkoztatta; de nem 
érdekelhette-e az egy kicsikét a külföldet is, ha az oro-
szok támadásai miatt ebben a háborúban aggódnunk 
kellett Bártía, Lőcse, Kassa középkori műremekei miatt, 
amelyekre és sok más egyébre Zrínyi Miklósnak azzal 
a mondásával -mutathatunk, hogy nem vagyunk mások-
nál alábbvalók. Ahogy a háborúról és a kultúráról 
szólva Beöthy Zsolt nagyon helyesen mondta, a -há-
borúban a2t a kulturális munkát védelmezz-ük, amely 
a imi lelkünkből fakadt, de am-elylyel az egész világ 
műveltségéhez tartoznak. Aki részletesebben -megismeri 
a középkor végének műveltségét, a renaisance-korszak 
irodalmát, tudományát, -művészetét s mindazt, ami az 
újkor emberét új tettekre s alkotásokra, olyan -mű-
veltség- megteremtésére lelkesítette, amely a XX. szá-
zad emberét nagyon is önérzetessé s elbizakodottá 
tette, — az ilyen kutató és gondolkodó észreveszi azt 
is, hogy egyenlő .ranggal nem a XIX. század- végén 
léptünk be a világi művelt nemzetei közé, mint II: 
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Vilmos császiár most tizennyolc éve mondta, hanem 
beléptünk már a középkorban, ahogy a történelemi 
igazolja. Ezt első sorban éppen az a tulajdonságunk 
bizonyítja, amelyért valaha legtöbbet gáncsoltak, most 
pedig legjobban dicsérnek bennünket; t. i. a vitézség, 
aminek forrása csak a leg'dicsőbb eszmékért való lel-
kesedés Iéhet. Ezek az eszmék: Cum! E)eo pro patria 
et libertate, Istennel a hazáért és a szabadságért, harci 
lobogóinkra voltak felírva. Legszentebb eszmékért, a 
műveltség legigazibb tényezőiért küzdöttek őseink, mi-
kor ilyen feliratú lobogók alatt ontották vérüket. Csa-
tába az ment, aki megértette, miről van szó; s ha 
mindamellett olyan is ment, aki a hármas jelszóra 
olyan értetlenül tekintett, mint fizikai ismeretek nélkül 
a ragyogó napra, — a lobogóra írt szóknak, annak 
a három vezető eszmének mégis csak a háború adott 
testet és erőt. -

A XX. század1 fjia, aki már talán unalmas pré-
dikációnak tartotta Kölcsey szép parainézisét, ebben 
a háborúban új erkölcsi intelmeket, új parainézist 
azoktól tanul, kik sorsát intézik a csatatéren. Csá-
szárok, királyok, miniszterek, hadvezérek, államférfiak, 
tudósok, írók a legnagyobb elhatározások döntő pil-
lanataiban, a történelmi napok véghetetlen izgalmai 
közt hirdetik neki mindazokat az igazságokat, ami-
ket a puha béke napjaiban — ¡önmagával eltelve — 
a csekei bölcstől elfogadni késlekedett. 

I. 

Megérti most miár, mert vezérei is arra tanítják, 
amire Pythagorastól Kölcsey Ferencig annyi nagy szel-
lem intette, hogy imádnia kell az Istenséget, ősz kirá-
lyunk volt az első, ki a háború megizenésekor (július 
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28-án) Isten előtt elvállalta a felelősségét s a Min-
denhatóhoz esedezett, .hogy. győzedelmet adjon fegy-
vereinek. A sírja szélién álló X. Pius pápa ekkor — 
ahogy július 31-én kiadott bullájában írta — a béke 
fejedelméhez, Krisztushoz folyamodott, aki Istennél az 
emberek legfőbb közbenjárója és akitől származik min-
den jó. Világszerte imádságokat rendelt el, hogy Is-
tent a hivők serege könyörületre indítsa s arra kérje, 
oltsa ki a háború kárhozatos fáklyáját s a nemzetek 
legfőbb vezetőinek gondolatát a békére fordítsa. Imád-
ságokat rendelt el augusztus 3-án a német császár is, 
de azért, hogy győzzön a nép, amelyet ellenségéi 
nehéz küzdelemre kényszerítenek. Hiszen őt már — 
úgymond — ifjúságában arra oktatták, hogy az Úr-
istenben bízzék; ezekben a komoly napokban tehát 
szükségesnek látja, hogy meghajoljon előtte és irgal-
máért esedezzék. Másnap (augusztus 4-én) a parla-
mentben azzal jelientette be a háborút, hogy atyáinak 
példájára szilárdan, híven, komolyan iés lovagiasan: 
Isten előtt alázatosan, az ellenség; elölt harcrakészen 
bízik az örökkévaló Mindenhatóban, aki bizonyára tá-
mogatja és jó végre juttatja védekezését. Népeihez 
augusztus 6-án intézett kiáltványa szerint a cár is 
a Mindenhatóba vetette hitét. Istenhez imádkozott s 
az ő áldását kérte Oroszországra és bátor csapataira. 

Isten segítségében bizott a szultán is, hogy azzal 
a nagy »szeiit háborúval«, melyet az oroszok ellen 
kezd, a kalífaságának dicsősége és birodalmának jo-
gai ellen intézett támadásokat leveri. A seik-ül-izlam 
nyilatkozata szerint a kalifa mégi sohasem1 is bontotta 
ki a szentháború zászlaját olyan formában, mint a 
hogy az most történt. Még — úgymond' — a ke-
resztes hadjáratok' ellen irányuló szent háborúk sem 
hasonlíthatók össze a mostani szent feladat nagysá-
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gával1, ¡midőn Mohamed gyermekei igazán szent lel-
kesedéssel mennek a háborúba. S Abdul Malik, Fez 
emirje, Abd-el-Kader fia, megmondta a franciáknak, 
hogy a mohamedán csak akkor hagyja abba a szent 
háborút, ha az elérte a célját. ,»Míg utolsó csepp vé-
rünket nem ontjuk, ad'digl nem- teljesítettük nagy kali-
fánk parancsai t . . . A mindenható Isten segíti a mo-
hamedánokat.« 

Kathoükus, protestáns, görögkeleti, mohamedán 
uralkodók tehát mind Isten nevében indították még 
a háborút s őneki adtak hálát a csatatéren elért sike-
reikért is. »Hála ia Mindenhatónak, ki velünk volt«, 
írta a német császár miár augusztus 16-án a mühl-
hauseni győzedellemről. »Az Úristen megáldotta csa-
pataink fegyverét — örvendezett augusztus 21-én a 
metzi diadal után. — Borúljunk térdre és adjunk há-
lát az Istennek. Bár velünk és népünkkel maradna 
továbbra is.« »Isten veletek van és vetünk van« — 
üdvözölte őt királyunk augusztus 24-én mintegy vá-
laszképpen. Majd1 azon örvendezett a német császár, 
Isten mily en kegy elmésen állott fia mellett. »Há la és 
dicsőség érte a Mindenhatónak! Isten védelmezze és 
oltalmazza az ifjakat továbbra is.« »A győzedelmet 
— • szólt mindjárt azután- (augusztus 26-án) a csapa-
tokhoz —. mindenekelőtt ősi Istenünknek köszönhet-
jük, aki nem fog' bennünket elhagyni, - mikor ilyen 
szent és igazságos ügyért harcolunk. Nem veszítjük 
el bizalmunkat és bízunk a magasságban levő jó öreg 
Istenünkben.« Vitéz hadseregének ellenállhatatlan ere-
jébe vetette bizodalmát s rendíthetetlenül hitt az élő 
Isten segítségében, melynél fogva népét idáig bámu-
latosan megsegítette igazságos ügyében, jogos védel-
mében. »Isten — mondta augusztus 27-én — senkit 
sem enged megrendülni abban a szilárd hitében, hogy 
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á haza csakhamar megszabadul ellenségei:ől, akik kö-
rülveszik.« »A győzedelmeket — figyelmeztette grá-
nátosait a virtoni csata után — mindenható Istenünk-
nek köszönhetjük.« Antwerpen elfoglalásakor is (ok-
tóber 9-én) ¡mély alázattal ad'ott hálát Istennek: »Az 
övé .légyen a dicsőség.« Karácsony este a főhadiszál-
láson, ellenséges területen üdvözölte bajtársait. »Fegy-
ver,ünikef az eülenségi, szivünket az Isten felé fordítjuk 
-— szólt. — Azt mondjuk, amit egykor a nagy vá-
lasztófejedelem mondott: Porba sújtjuk Németország 
minden ellenségét. Amen!« Nem félt az ellenség na-, 
gyobb számától. Ahogy januárius 26-án a hírlapírók-
nak mondta, az ő elve ebben a háborúban is az, ¡ami 
Skótország! reformátoráé, az öreg John Knoxé volt: 
»Mindigi áz van többségben, aki Istennel tart!« . És 
összelövöldözött templomokban, szabad ég1 alatt, vagy 
lövészárkokban hányszor énekelte együtt a zsoltárt 
katonáival vasájnaponkint vagy valamely ünneperi! Dé 
Hiszen a görögkelétiek karácsonyán fölvert oroszok 
lövészárkaiban is imádságos könyvéket, szent képe-
ket, olvasókat találtak. Mély barázda az ilyen lövész-
árok: a hitnek belevetett magva kikél, jó aratást igér 
s a győzedelmet is meghozza. Hiszen a XX. század 
f.ia szintén hiszi, amit a középkor keresztes'vitéze hitt, 
hogy »Isten is úgy akarja«! Győznie kell. Ha Isten 
vele, ki ellene?! 

II. 

Szeresd szüléidet, intette az ifjúságot Kölcsey pa-
rainézise. »Emlékezzetek meg- atyáitokról1, akik szám-
talan harcban és rohamban fennen lobogtatták zászlói-
kat s ezeket a lobogókat győzedelmes harcokra ve-
zették. Kövessétek őket buzgón vitézségben és kitár-
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tásban.« Novemberben a német cs,ászár is megdicsérte 
gránátosait, hogy vitéz törzsből' valók: méltók atyáik-
hoz. Az orosz háború kezdetén a szultán azt óhaj-
totta, hogy a Vértanú-atyák, kik katonáinak útját egyen-
gették, meghozzák az új, szerencsés győzelmet s éles 
legyen azoknak" a kardja, akik tovább élnek náluk. 
György angol király is magasztalta (december 8-án) 
katonáit, hogy bátorságukkal ¡és kitartásukkal megőriz-
ték az angol hadsereg hagyományait s történelmét di-
csőségesebbé tették. 

Az atyákra való hivatkozás együtt járt azzal az 
intelemmel, hogy 'minden nemzetnek becsülnie kéli 
múltját, történelmi emlékeit. »Gondoljatok a dicsősé-
ges multakra .— intette hadbaszólított katonáit a né-
met császár; — göndoÍjatok arra, hogy németek vagy-
tok!« A cár a történelmi hagyományokra hivatkozva 
mondta augusztus 6-án, hogy Oroszország sohasem1 

volt közönyös azon népek iránt, melyekhez a hit és 
a vér kötelékei fűzik. De a történelemre hivatkozott 
a lengyel központi nemzeti bizottság is, mikor a len-
gyel népet a politikai bölcseségnek arra az első pa-
rancsára emlékeztette, hogy ne felejtsen. Meg kíell é r -
tenie a történelmi célt, amelyért atyái küzdöttek. Az 
atyiák példája, a történelem1 — Enver basa harcra buz-
dító kiáltványa szerint — arról tanúskodik, hogy a 
töröknél nincs állhatatosabb és áldozatra elszántabb 
hadsereg1. Gróf Andrássy Gyula újévi üdvözlete sze-
rint a magyar nemizet ma a magyar katonákban él. 
kik a Hunyadiak, Báthoryak, Zrínyiek méltó unokái. 
Stróbl Alajos, a művész, valóban a csatatéren ke-
res mintát ahhoz a szobrához, ¡melyet Hunyadi Já-
nosnak a vajdahunyadi várban készül felállítani. 

Vezérek a háborúban gyakran emlékeztetnek az 
atyákra, mert példájok követésére akarnak serkenteni; 
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de hallgatnak az anyákról, mert egy harcost sem1 akar-
nak elérzékenyíteni. A hadvezér mint atya is tud ural-
kodni magán; Hötzendorfi. Conrad Ferenc a csatatéren 
spártai lélekkel folytatta munkáját akkor is, mikor 
fia elestéről1 értesült. A német császár is nyugalmat 
parancsolt magára, mikor megállott megsebesült fiának 
ágyánál; de nem tilthatta még, hogy a császárnéi 
az anya, ne könnyezzen, mikor fiának a-vérét szivá-
rogni látta. Fiaiknak, a trónörökösöknek győzedelme 
a német császár és bajor király szivét jogosan tölt-
hette el apai büszkeséggel. Királyunk (aug. 24-én) bol-
dogan üdvözölte őket és az ifjú hősöket. »Nincsen 
— úgymond — szó, mely kifejezné, mit érzek én' 
és mit érez haderőm ezekben a történelmi napok-
ban.« »Isten védelmezze és támogiassa az ifjakat —= 
írta menyéhez a német császár ugyanakkor — és 
Isten légyen az asszonyokkal.« Az asszonyok, az édes 
anyák megfogadták azt a tanácsot, amit Rupprecht 
bajor trónörökös adott, mikor a csatatéren értesült 
(augusztus 28-án) kis fia haláláról: »A kötelesség most 
azt parancsolja, hogy cselekedjünk és ne gyászoljunk.« 
De még szebben, a világ valamennyi parainézisénél 
ékesebben, meghatóbban egy hős székely közvitéz, 
csomákőrösi Magyard István magyarázta meg, miért 
ne gyászoljunk. »Egy tudat mindig boldogíthat írta 
már ihaláfraváltan feleségének.-— Ez a tudat az, 
hogy hazámért haltami meg s így sok könnyet ne 
hullass, mert hős katonát illik emlékezetben tartani, 
de nem. illik siratni. Hisz emlék lesz a megmentett 
haza, ahol virági terem s gazdagon terem1 a búza;; 
A katonát mostan senki se sirassa. Emlékfám lész: 
jöjj el majd, ha csendes lesz az élet és hazánkban 
újra virul minden. Egy koszorút elfogadok tőled, hisz 
tefelőled álmodtam! és úgy haltam meg. Virág lesz 

7 
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belőlem s 'ha m'ajd' virágot látsz, jussak eszedbe...« 
Virág a tai hazánk ifjúsága s ma már Petőfi is 

megnyugodnék, hogy lesz gyümölcs a fán, melynek 
ilyen virágia van. Igazán a főidből, a lövészárkök 
mélységes barázdáiból1, vagy a mélyenszántó tudomá-
nyokból kél ki a mag', ¡mely erős südárba szökken 
s majdan meghozza virágát, gyümölcsét. A mai fiatal-
ságnak élete fáján tudomány és vitézség egyszerre 
fakasztja az első virágokat. Ki ne óhajtaná, hogy ha 
majd — Magyari István közvitéz gyönyörű szavai sze-
rint — megint csöndés fesz az élet és hazánkban újra 
virul minden, ennek az esztendőnek virágaiból az fon-
jon harcos ifjainknak koszorút, akiről álmodnak és 
azután mindenkor családi boldogságban, zavartalan tu-
dós munkában örüljenek a mfegtóentett hazának, hol 
»virág- fakad és gazdagon terem a búza«. 

í. . III. . 

Költseytől úgy ¡tanultuk, hogy »szeretni az em-
beriséget: ez minden nemes szívnék elengedhetetlen 
föltételé«. Azonban Churchill britt tengerészeti minisz-
ter szerint a mostani háború nemieteknek szokatlan 
élet-halál harca, mely fölkelti a legiszonyúbb fajgyű-
löletet és felborítja nézeteink régi határait. November 
9-én a francia nagykövet is panaszkodott a lördmayor 
lakomáján, hogy Európának már sokszor kellett szen-
vednie a barbárok betörései miatt, de csak most érte 
•meg azt, amit idáig sohasem1 tapasztált: a tudósok-
tól dogmaként tanított, a szellemi kiválóságoktól hir-
detett bárbárságot. A brutalitásnak ezek a tanítói, a 
nagykövet szerint, azt hitték, hogy mindenhatók; dé 
nem látták előre, hogy egy bizonyos civilizált világ 
Szembeszáll velők'. Azonban Fisher, a brittek új ten-
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-gerészminisztere, csak :pár nappal azelőtt jelentette ki, 
.hogy minden háború alapföltétele a legnagyobb erő-
feszítés és a legbrutálisabb energia. Az emberséges 
-eljárás és a kiméletességi megbocsájthatatlan gyenge-
ség jelei. 
. De mialatt mi ,a szerbeket vádoltuk, a német-
iek pedig a belgákat vádolták embertelenségekkel és 
¡kegyetlenségekkel, Churchill szeptember 5-én megkér-
dezte, mi volna egy ne'mzet helyzete, ha olyan aljas-
ságot követ ell, hogy megfélemlítésnek engedve, szem1 

•elől téveszti érdekeit s barátainak adott szavát megi-
szegi, — ha mint közömbös néző szemléli a bé-
kés lakossággal szemben'elkövetett igazságtalanságo-
kat, rablásokat, zsarolásokát? Az ilyen országot (és 
itt saját 'hazáját", értette) inkább töröljék a történelem-
ből, semhogy lakói", néma tanúi legyenek a brutális 
-erőszáknak, a szabadsági fe'.ett váló diadalmáirnorn'ak. 
-Szeptember 11-én a gyarmatokhoz intézett kiáltvá-
ínyában V. György király is úgy találta, hogy ha 
tűri irott .szerződések megszegését, Bekjium1 és Fran-
ciaország pusztulását, fel kellett volna áldoznia be-
csületét és kitette volna birodalma szabadságát és az 
-emberiséget a pusztulásnak. Nagybritannia közös örök-
ségnek tekinti, hogy a népek és-fejedelmek aláírt szer-
ződéseiben adott szót -feltétlenül tiszteletben tartsa. 

A porosz militarizmus — Vdviani francia minisz-
terelnök szerint — :a hatalom kultuszát proklamálta. 
A franciáknak nincsenek fantasztikus álmaik; nem1 ve-
tik meg a 'hatalmát, de azt a jogosság szolgálatába 
állítják, ők az emberiség! felszabadításáért harcolnak. 
Bizonyára nem éppen azért, sőt talán éppen csak 
azért nem. De szívesen halijuk Falliéresnek, a kan-
dia köztársasági elnökének azt a -jóslatát, hogy a mos-
tani európai háború új dogmákat fog -felállítani az 

7» 
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államoknak egymáshoz való viszonyáról és hogy új; 
élet fakad belőle. Meggyőződése szerint ez a há-
ború előbbre viszi a .nemzetközi döntő bíráskodás-
ügyét, mely azontúl az összes .nemzetközi függő és 
vitás kérdéseket intézi, pz pedig1 »az emberiségnek tett 
olyan nagy szolgálat, melyről biztosan elmondhatjuk, 
hogy a mai véráldozatokkal1 nem' fizettük túl a nagy 
eredményt.« Ennél az utópiánál mégis értékesebb Hin-
denburg: szép és igaz mondása, hogy az a légember-
ségesebb hadvezetés, amelyik leghamarább megteremti 
a békét. . . . ; 

IV. 

Szeresd hazádat! tanít a csekei bölcs s a hábo-
rús paráinézisnek' is ez a legfőbb tanítása. »Mutassá-
tok meg az ellenségnek — buzdított augusztus 6-án> 
mindnyájunkat a ¡mi. királyunk, — riilly tettekre képe-
sek' az én forró., hazaszeretettől áthatott, vállvetve állói-
népeim.« Hiszen, ahogy a .m'agyar 'kormány már jú-
lius 28-án figyelmeztetett bennünket, valóban olyan, 
idők következtek reánk, amelyekben az eg'ész m'agyar 
nemzet áldozatkész' hönszerehnére és őseitől öröklött 
férfi. erényeire van. szükség'. »A történetem mérlegére 
helyeztettünk, — szólt;.— most kell megmutatni, hogy 
ennek az országnak minden poIpára utolsó csepp v é -
rét is kész a haza oltárán feláldozni s hogy a nem-
zet hazaszeretete, hűsége, kitartása, elszántsága győ-
zelmesen kerül ki a válságos események tűzpróbájá-
bol.« A francia kormány augusztus elsején szintén a. 
nép.hazaszeretetére hivatkozott, mert bizonyos — úgy-
mond' — hölgy a jelén órában senki sincs, aki ne. lenne 
kész kötelességének teljesítésére. Em'mich német tábor-
nok majdnem' ugyanakkor a belgák bölcsességét, jól 
felfogott hazafiasságát .emiégette, mikor elvárta t ő -
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lük, hogy a német hadsereg számára szabad útat en-
gednek Franciaország felé. Azonban mikor Lüttich né-
hány nap mullva már a németek kezébe jutott, p a -
rancsnokának, Lehmann tábornoknak gpndolatai a hadi 
-fogságból visszaszáilltak' királyához, letiport kis hazá-
jához és, saját vallomása szerint, fájt neki, hogy job-
ban nem szolgálhatta királyát és hazáját. Mikor az-
után Belpiium légnágyobb része német igazgatás alá 
.került, Goltz tábornok, mint katonai kormányzó ki-
jelentette, hogy senkitől! sem követeli meg hazafiúi 
•érzelmeinek megtagadását, de teljes engedelmességet 
vár mindenkitől1. Ilyen módon csak bölcsen gondol-
kodó és nemesen érző férfiú tudja méltányolni egyi 
nép szerencsétlenségét. Azonban a nagy népek tü-
relme sem lehet végtelen. A német kancellár éppen 
a belgákat, franciákat és az angolokat figyelmeztette 
arra, hogy erős és szabadságszerető nép nem tűri, 
hogy fejlődésében gátoljáík és akadályozzák. 

»Dicsőségi az élőknek, dicsőség a holtaknak! — 
szólt augusztus 28-án a francia kormány azokhoz. 
akik az angolok és belgák oldalán harcoltak. — Embe-
rek esnek el, de a nemzet fenmar'ad!« »Bízzunk ma-
agunkban és feledkezzünk meg mindenről, ami a ha-
zát nem érdek®.« Valóban, még; az események nyu-
godtabb szemlélője, Falliéres ,volt elnök is úgy találta, 
hogy a háború rossz valami, de kisebb rossz sok 
más rossznál, mert ennél is rosszabb, a legrosszabb 
a haza elvesztése, saját honunknak kifosztása, az Én-
nek, az egyéniségnek az elvesztése; 

De hát a háború sorsa is egyéneken fordul meg. 
Vilmos német cs;ászár szerint (november 30.) ahhoz, 
hogy a hajót az idők viharai közt szerencsésen kor-
mányozza® a kikötő felé, szerencse kell, de . oly em-
berek előrelátása is, akik. állandóan és rendületlenül; 
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a haza javát tartják szemök . előtt mindaddig1, míg a 
nagy célt el nem értük. S nem' éri-e el a nagy célt. 
olyan nemzet, ahol az iránt lelkesedik a szocializmust 
is. amelyet a béke napjain nemcsak a militarizmus,, 
hanem a haza ellenségének is tartottak? »Egyet tu-. 
dunk — szólt az év végén a német szocialisták szak-
szervezetének értesítője — s ez az egy, hogy ki kel l 
tartanunk s ki is fogunk tartani; és hogy hazánkat, 
sem az éllenségi nagyobb ereje, sem; fegyverének fö-. 
lénye, sem pedigl a kiéheztetés nem1 gyűrheti le. Ez az 
önbizalom nemcsak haderőnk nagyságára, jó szerve-; 
zetéry, kiképzésére, fegyelmére, hanem', főképpen a h a -
zaszeretetre támaszkodik, mert ebben a németek ki-
vétel nélkül egyetértenek és készek, hogy védelmére 
minden áldozatot ¡méghozzanak. Tartson a háború, 
még hónapokig, vagy éppen évekig, a népet csak an-
nál inkább összeforrasztja s erejét hihetetlen mérték-
ben megnöveli.« Ellenben egy semleges hatalom' állam-
férfia, Giolitti, azt tanítja Peano képviselőhöz inté-
zett levelében, hogy a háború szerencsétlenség, melybe-
csak akkor-szabad1 beavatkozni, ha valami nagy érdek, 
vagy a nemzet becsülete kivánja ímeg; egy érzés miatt' 
még nem szabad az országot háborúba kergetni,-De: 
mint egy ¡másik semleges hatalomnak feje, a svédí 
király mondta (januárius 16.) trónbeszédében, az a: 
nép, amelyet hazafias készség! és az összetartozás é r -
zete erősít, bizton tekinthet súlyos idők elé. Még biz-
tosabban tekinthet a mienk, amely királyunk július 
28-iki szavai szerint a haza becsületéért, nagysá-
gáért és hatalmáért fogott fegyvert. 

. ; : . ; V ' , 

Remek parainézisében KöICsey ahhoz a gondo-
láthoz szoktatott bennünket, hogy a társaságban szü-



A' háború parainézise 103 

letett ember nem1 önmagáé! A mostani háborúban min-
den hadviselő országi ezerféleképpen figyelmeztette 
erre fiait és leányait, akiket a harcosokkal és azok-
nak itthon maradt családaival szemben társadalmi kö-
telességeik teljesítésére buzdított. Tisza István minisz-
terelnök szerint minden háború-küszöbén-különben is 
az a kérdés, ismerünk-e az egyénnél nagyobb élő-
lényt, ismerünk-e az önzésnél nemesebb indulatot; és 
e nagyobb lénynek, a hazának, nemzetnek fogalma 
csak üres, elméiéti fogalom-e, az emberi elmének szap-
panbuboréka-e, vagy gyönyörűséges élő valóság, fen-
séges erkölcsi tartalom, mely! megragadja az emberi 
lelket, az emberi lény Imin'dén magasabb ösztönét 
irányítja, magjával viszi és minden alacsonyabb in-
dulaton diadalt arat. Az a válasz, amit erre a kér-
désre nem szavakban, dé tettekben adunk, az a vá-
lasz adja meg a nemzet erkölcsi értékének főössze-
gét, azt az! összeget, amely egyedüli, de biztos alap-
feltétele a sikernek. 

Azonban á haza és társadálom csak úgy erős, 
ha egyetért. Beöthy Pál képviselőházi elnök már július 
15-én hirdette, hogy a pártok- tehetnek a legélesebb 
harcban, a legélesebb ellentétben egymással; rendes 
viszonyok közt talján szinte ellenségesen állhatnak egy-
mással szemben; de akkor, mikor igiazán komoly, a 
nemzet létérdekeit érintő kérdés kerül felszínre, — 
akkor megszűnik minden pártharc, minden személyes 
ellentét magyar ember és magyar ember között, ma-
gyar párt és magyar párt között. »Pártok nincsenek 

szólt augiusztus elsején a francia kormány is, — 
csak egységes Franciaország van, a békés és elszánt 
Franciaországi, a jognak és az igazságnak hazája, mely 
egységes a békében, az éberségben és a méltóságban.« 
»Nem ismerek többé pártokat; csak németeket isme--
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rek!« szólt a német császár auglusztus 4-én a par-
lamentben s m'ag'a elé szólítván, kézadással fogad-
tatta meg a képviselőkkel, hogy szükségben, sőt halá-
los veszedelemben is párt-, vallás- és nerrtzetiségj-
külónbség nélkül készek őt követni. Erre a történelmi 
pillanatra dr. Kámpf elnök méltán jegyezte meg, hogy 
ennél szorosabban a nemzet fiai még sohasem áll-
tak egymás mellett. A lobogók 'alá ; siettek azok is, 
kik elvben egyébként a háború ellenségeinek vallot-
ták magukat; s a nép összesége egyesült, hogy a 
nemzeten ejtett sérelmet megtorolja s : a rákénysze-
rített harcot visszautasítja. John Burns britt minisz-
ter a hadüzenet Hírére lé is köszönt, mert, mint aug1. 
14-én választóinak mondta, ahol a nemzeti égység-
nek akkora az ereje, ott a legvakmerőbb elhatáro-
zásoknak megvalósítása sem' okoz nehézséget, Népei-
hez augusztus 6-(án intézett kiáltványában Miklós cár 
is rendíthetetlenül hitte, hogy. összes hű alattvalói egy-
ségesen és megadással állnak talpra az orosz föld 
»védelmére« s ebben a fenyegető órában elfelejtik a 
belső egyenetlenségeket; minek következtében, a cár 
és népét összefűző kötelék mégi erősebb .lévén* Orosz-
ország mint egy ember kelhet föl,. hogy visszaverje 
az ellenség »támadását«. . . 

»Ez a háború — szólt októbér 22-én Schwerin-
Löwitz gróf elnök a porosz képviselőházban —. még 
egyszer és újra' meg fogja mutatni az egész világ-
nak, milyen legyőzhetetlen hatalmat ad az egység tu-
data egy népnek az. ellenségek egész világával szem-
ben is, mikor jogos és igaz dologért harcolunk.« — 
Ugyanakkor. Belgiumban, melynek királya és kormá-
nya már külföldre szorult, éppen a szocialisták ve-., 
zére, Vanderwelde jelentette ki, hogy legyőzhették, 
de lé nem 'igázhatják őket ; az erős megpróbáltatások 
nagyon egybeforrasztották a belga népet. 
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Anderson, az angol szocialistáknak egyik vezére 
•első sorban erre a népre gondolt, midőn a testvé-
riséget az összes nemzetekre kiterjeszteni kívánta. »Ha 
hazánkat védjük is — szólt, — á népek ellen elkö-
vetett bűnt még! sem1 tűrjük!« Azonban Bernhard 
Shaw úgy találta, hogy az erélyes fölháborodással 
valö dicsekedés, az angoloknak ez a nemzeti csel-
fogása, má|r a békés! pártharcokban is elég ellenszen-
ves, a 'háborúban pedig: egyenesen alacsony rendű és 
megengedhetetlen. Legyünk nyíltak és hagyjuk abba 
a színlelést, az álarcoskodást. Ez a háború a hatalmi 
viszonyok miatt tört ki és semmi más oka nincsen. De 
Shaw aligha nem téved, mikor a2 állami és társa-
dalmi viszonyokat teljesen figyelmen kívül hagyja. 
Dato spanyol miniszterelnök szerint egy-egy ország 
állásfoglalása nem is veszedelmeken, vagy hangula-
tokon, hanem történelmi és közgazdasági törvénysze-
rűségeken alapul; .azok pedig nem változhatnak má-
ról holnapra. így nyilatkozott egy másik semleges 
országnak azóta elhunyt bölcs királya is, I. Károly 
román király. Meggyőződését, hogy meg kell óvnia 
az ország és a társadalom nyugalmát, azért mondta 
megimásíthatatlannak, mert az a történelem tanulsá-
gain nyugszik s mert a történetem egyik napról a 
másikra nemi változik. Ezért mondhatta utóda, I. Fer-
dinánd román király újesztendő napján, hogy nehéz 
időkben szükséglünk van az érzelmek egységére s arra. 
h|ogy az önmegtagadás szeltemle mélyen belevésőd-
jék mindnyájunknak a szivébe. 
: Azoknak élén, kik a hadakozó országok meg-

békítésével akarták biztosítani a társadalom nyugal-
mát, XV. 'Benedék pápa szeptember 8-án kiadott szék-
foglaló: allocutiójában Istenhez könyörgött, hintsen 'de-
rűs fényt a szenvedő emberiségre. Az uralkodókat 



106 Dr. Márki Sándor 

pedig1 arra kérte, hogy az emberi társadalom! érde-
kében már imóst késztessék lelküket a' viszálykodás 
megszüntetésére. Vegyék fontolóra, hogy ezt a ha-
landó ¡életet már úgyis túlságosan sok nyomorúság? 
és küzködés kjséri; miért kelljen azt mégi nyomorú-
ságosabbá, még küzdelmesebbé tenni? Szenvedések 
azonban — Brocquevitle belga miniszterelnök sze-
rint — belsőlegi sohasem gyöngítették el egy nem-
zetet. El'enkezőlegi: a szenvedés fölemeli, mégneme-
síti és fölébreszti azt a tudatot, hogy erősnek kalit 
lenni az elnyomással szemben, amely a nemzeteken 
uralkodni akar és rabszolgákat szeretne csinálni be-
lőlük. A' galíciai lengyeleknek januárius 9-én az ősz: 
uralkodó szíve mélyéből kívánta is, hogy kémény 
balsorsukért, .amelyet, nemes méltósággal viseltek s a 
tömérdek áldóz'atért, amit a haza javáért és nagy-
ságáért hoztak, hosszú időre biztosítóit áldásos mun-
kában találjanak giaztíag kárpótlást. 

A társadalom ezt az áldásos munkát háborús 
időkben majdnem' teljesen a sebesültek és hozzátar-
tozóik gondozásában, a Vörös Kereszt jelében ke-i 
réste. * 

VI. 

Tudományt a munkásélettel egybekötni, úgy, ahogy. 
Kölcsey a társadalom férfiától követeli, háború ide-
jén majdnemi lehetetten föladat. Csak hazánk egye-
temeinek és jogiakadémiáinak hallgatói közül is ötezer r 

nélj többen küzdenek a csatatéren s Európaszerte ke-
rekszámban százezerre tehető azoknak az ifjaknak a 
iszáma, akiket a világháború a különböző országok-
ban elvont főiskolai tanulmányaiktól, a tudomájnyok-. 
tói. Hazánk mégis ebben- az időben nyitotta meg a, 
debreceni és pozsonyi, Németország' pedig ,a frank-
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furti egyetemet. Ennek' megnyitására (október 18.) Vil-
mos császár nem mehetett el, mert. — ahogy írta-
— neki most . hazáját ellenséges, szemtelen " támadá-
sok ellen védve, sürgősebb kötelességeknek' kell eleget 
tennie. Azonban oly izenétet küldött, melyet nemcsak: 
a frankfurti, hanem minden más egyetemnek meg kell 
hallania.: Azt kívánta, hogy a tanárok buzgó kuta-
tását és" az előttük ülő ¡ifjúság; szorgalmát mindenkor 
az a főgondölat vezesse, hogy egységes szeretetben 
forrjanak össze a hazáért. Ez a hazaszeretet az, mely 
a népet most is olyan erőssé és légy őz hetetlenné teszi. 

. A véres háborúnál, a testek harcánál, XV. Be-
nedek pápa szerint, nem kevésbé romboló, talán mégj 
komolyabb harc a szellemek harca, sőt amannalk ere-
detét is ebben kell keresni. Főok'ai: az igazi em-
berszeretet hiánya, a tekintély semmibevevése, a kü-
lönböző osztályok és polgárok viszonyaiban mutat-
kozó igazságtalanságok, valamint az a meggyőződés,: 
hogy az emberi munka célja jcsakis .az anyagi jólét, 
lehet. 

Az ifjúság! melynek ezen hatás alól szabadulnia 
kellene, az események forgatagából talán tisztúltab-
ban kerül elő; de van, pki nem: bízik .benne eléggé.: 
Az orosz Bajan éppen a nagy idők tanulságaképpen 
állítja, hogy mély benyomások nagyon kifárasztanak 
bennünket; aminek oka nem: az öregség, hanem a 
fiatalság! mely sem! szeretni, sem gyűlölni nem tud... 
Szeretnie a tudományt, gyűlölnie az ellenségét kel-! 
lene; de bár némelyik a csatatérről siet hozzánk, hogy 
tudományos kötelességének eléget tehessen, k'ettős fel-, 
adatát egyszerre, nem teljesítheti. Az irodalom: és a 
csapatvezetés Hindenburgi tábornagy szerint is telje-: 
sen különböző dolog! Voltak és vannak is táborno-
kok, akik kiváló írók és egyúttal éppen ilyen" kiváló 
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hadvezetők. Azonban az egyik képesség nem egye-
zik meg1 a «másikkal'. Szó ,és tett között nagy különb-
ség' van; és a tábornok a tett embere legyen. Arra 
is a hadjárat viszontagságai közt tanított meg ben-
nünket, hogy a sztratégia épp olyan művészet, mint 
bármelyik más, ha-ugyan nem nehezebb. A hadjárat 
vezetésénél semmiről sem szabad megfeledkezni. Pe-
dig! milyen könnyű volna éppen itt, az egymásra tor-
lódó események hatása alatt «megfeledkezni valami-
ről s milyen roppant nagy érte a felelősség! Azt 
hiszem, hogy légkönnyebben elhiszi neki a historikus, 
akinek szintén az egymásra torlódó események ha-
tása alatt kell nyilatkoznia. 

Mi, akik itthon maradtunk, az egyetemeken tu-
dományos feladatainknak, az életben egyéb kötelessé-
geinknek élünk. Augusztus 31-én Erzsébet román ki-
rályné, a kedVes Carmen Sylva, .arra tanított ben-
níünket, hogy a viharban is meg kell őriznünk lel-
künk nyugalmát. Minden vihar elmúlik, sőt elmúlik 
végre a hosszú élét is. Hidegvér és böleseség — tette 
'hozzá Ferdinánd bolCjár király december 11-én — két-
ségtelen jele a politikai érettségnek. S erre nagy szük-
ség van itthon. : 

A csatatéren a-zonban fiatalaink — Hindenburg 
tanácsa szerint — csak a haditettek emberei legye-
nek. És hány vitézségi érem, hány kitüntetés, hány 
sebhely, mennyi, 'de.lmennyi jeltelen sírhalom' mutatja, 
hogy valóban azok! A német kancellár szerint az er-
kölcsi erő az, ami ókét előre hajtja. S az a nép, amély 
erkölcsi, ereje teljes tudatában egy emberként állott 
talpra és a csatatéren csodákat tudott művelni, az a 
nép nem juthat és nemi ijs fog a. kerekek alá jutni. 
Váljon igaz-e ezzel szemben Bergsonnak a francia 
akadémiában december 12-én emelt vádja, hogy a 
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német népnél' éppen az anyagiak .alá rendelt erkölcsi 
erők teremtettek anyagi hatalmát s az a hősies fo-
galom, melyet egy. kicsiny nép (a belga) alkotott ma-
gának a becsületről, elegendő volt, hogy ez a nép 
szembeszálljon egy erős birodalommal? Poincaré el-
nök is azzal fordült hazája ifjúságához, hogy tartsa 
meg1 még egy ideig erkölcsi és fizikai erejét, mert 
mostan a jövő évszázadok sorsa dől el. A csatatéren 
álló ifjúságot, »a gyönyörű sereget«, a nemzeti ener-
giák élő összeműködésének nevezte s azt Millerand 
hadügyminiszter is arra emlékeztette, hogy a győ-
zelem nemcsak a bátorságnak, hanem az állhatatos-
ságnak és a szilárdságnak is a díja, A másik tábor-
ban Hindenburg apó szintén azt hirdette, hogy a fe-
gyelem a lélek és az erkölcs eredménye s az fog 
győzni, akinek erősebbek az idegei. Dankl lovassági 
tábornok szerint is á hadseregi és a lakosság erkölCsi 
ereje fog dönteni; a-siker azé, aki a légszivósabban,-
a legtaakaCsabbul kitart. 

A tudomány emberei, akik mindenben az igazsá-
got keresik, megnyugvással hallhatták, hogy a háború 
megindítói is azt keresték. A német kancellár sze-
rint (augusztus 4.) Németország békés munkában akart 
élhíi s a Császártól a legfiatalabb katonáig rejtett foga-
dalom gyanánt él az a jelszó, hogy kardjukat hüve-
lyéből csak iglazságos ügy védelmére rántsák ki.- »Igaz 
ügyünket a győzedelém nem1 hagyhatja el'!« — mon-
dotta a táborba induló császár; a német egyetemek) 
pedig azt felelték .a rágalmazóknak, hogy »aki az 
igazságot tudni akarja, megtudhatja; az igazság útat 
tör magiának«. Ezt ,az igazságot akarták ők s akar -
juk mi szolgálni oly időben is, mikor a világon gyű-
lölet és szenvedelem uralkodik. - . : . . ' . . ! . • . . 

A gyűlölet és a szenvedelem kitörésének pilla-
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natában s az arra következő küzdelemnek sokáig, tartó, 
idejében az igazságot 'érezni ke Pl, mert ez az érzet a 
diadalnak egyik fő biztosítéka; de megállapítását a 
történelemre kell bízni. Ma facta loquuntur: a tények 
beszélnek. S ha nem értjük meg' a tények nyelvét,. 
Frithjof Nansen szerint, nem vagyunk méltók reá, hogy 
népnek nevezzenek bennünket; 'ha most, ebből a há-
borúból nem tanulunk, akkor elkéstünk vele. Biztosí-
tanunk kell jövendőnket. Tisztelet a reformoknak; de 
mi hasznunk van belőlük, ha országunkat nem tud-
juk megvédéimezni ? Már pedig nem az utolsó há-
ború ez: ennyire mégi nem1 fejlődött-a világ. Az egyik 
háború befejezése, a másiknak kezdetét jelenti. Roose-
velt, az Amerikai Unió volt elnöke szerint is tanulni 
kell a háborúból, hogy a haza biztosítsa jövendő-
jét olyan szerencsétlenséggel szemben,1 amilyen Bel-
giumot érte; de egyúttal olyan békeföltételeket kell 
keresni, amik lehetetlenné teszik, vagy a minimumra 
szállítják le egy ilyen világháború megismétlődését. 
Azonban Viviani francia miniszterelnök szerint békét 
csak a jog .alapján lehet kötni s a békehangok al-
kalmatlan időben éppen olyan veszedelmesek, mint a 
kardcsörtetések a kelletlen időben. Nemzetnek, ame-
lyik érdemes akar lenni a nemzet névre, — mondja 
(december 22-én) Tisza István, — államnak, amelyik 
egy nemzet egyéniségét független, erős szervezetben 
akarja feltüntetni, a háború lehetőségétől nem sza-
bad elzárkóznia, a szükséges háborúra készen kell 
állnia. 

;. S a háború elnyúlása miatt sem szabad ¡panasz-
kodnia. Nagy államok léte vagy nem léte Stein tá-
bornok szerint is megköveteli az erőknek végső meg-
feszítését. Az ilyen hatalmas ¡mérkőzések nem vég-
ződhetnek mindig nagy győzelmekkel vagy megsem-
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misüiéssel; jelentőséglük gyakran csak.:a következmé-. 
nyekben mutatkozik. Ezek a következmények' s a (nyo-
mukban járó ¡monda, költészet és hagyomány von-
ják be őket azzal! a csillogó fénynyel, amely jelen-
tőségüknél fogva megilleti őket. De gyors. és. könnyű 
sikerek nem' sokat használnak a népnek. . . 

Monda, költészet és hagyomány gazdag . anyagot 
fognak találni ebben a korban, melyben a hősök tisz-
telete újraéledt. Elmondhatjuk a német birodalmi gyű-
lés elnökével, hogy . a haza büszke elesett hős fiaira, 
kik vérüket ontották, életüket áldozták fel ebben a 
világháborúban, melyet, létünkért viselünk. A német 
császár büszke lehetett tengerészeire, akik nemcsak dia-
dalmasan küzdeni, hanem;, a nagyobb erőtől. lenyü-; 
gözve, meghalniJs tudnak. Hasonló tisztelet szól Enver. 
basa szavából: A csatatér olyan hely, amely áldó-, 
zatokat kivan; a halált úgy sem kerülheti, el senki 
sem. De milyen boldogok azok, kik előre törnek, s 
a haza és a hit védelmében mint vértanúk,esnek él, 
»Előre tehát, mindigi csak előre! Győzelem',-dicsőség, 
-vértanúság élőttünk, halál és szégyen mögöttünk..:« 

íme, a háború parainézise, amelyet uralkodók-, 
nak, hadvezéreknek, államférfiaknak s a közélet ¡más 
vezetőinek a világitörténelem: legnagyobb, legvéresebb, 
háborújában tett' nyilatkozataiból állítottam egybe, — 
ugyanazokat a. magasztos elveket hirdeti, amiket va-
laha Kölcseyne'k a béke, sőt a tespedés idején készült 
parainéziséből tanultunk megismerni és értékelni. S 
mind- a kettőből azt tanuljuk, hogy a néptámadások, 
a nagy háborúk az erkölcsi világban olyanok, mint 
az égi háborúk, a vulkán-kitörések a fizikaiban; okaik 
a sors örökké haladó törvényeiben vannak megírva; 
szentségtelen kezekkel tehát senkinek sem szabad a 
történelem forgó kerekéhez nyúlnia. Csak az tegye. 
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kit az Isten meghívott és akinek tiszta látást adot[t. 
hogy a kellő útat és eszközt meglelje. A háború pa-
rainézisében ezek beszéltek és a harcok viharaiban 
ezek cselekesznek. Bízzunk bennük, hogy a vér tenge-
réből felszínre hozzák azokat a gyöngyöket, azokat 
az erkölcsi igazságokat, amelyekkel a békének, a .mű-
veltségnek koronáját ékesíthetik. Abból az álomból, 
hogy a régi kultúra helyes irányban haladt, föléb-
redünk épp úgy, mint föl kellett ébrednie annak az 
ifjúnak, kihez valaha Kölcsey intézte remek intelmeit. 
Most mindnyájan teljes mértékben szenvedjük a fö l -
ébredés kínos órájának gyötrelmeit. De az a parai-
nézis, mely az e'mberiségi legnagyobb válságának ide-
jében, mostan készül, szintén-nem1 végződhetik más-
képpen, mint a Kölcseyé: szeretetünket az emberiség) 
s bizalmunkat az örökkévaló Isten iránt híven meg|-
őrízve, reméljük, hogy ennek a kettőnek birtokában-
a füstbe ment remények után sem maradunk vig'asz-
talás nélkül. 

Teljesedik ősz királyunk újesztendei jókívánsága,. 
hogy a Imostani vaskorszak harcosaiban ácél'szívek lesz-
nek; és teljesedik az a februárius 5-én nyilvánított 
reménye, hogy az Isten segítségével kivívott béké-
ben hazánk elveszi a híven végigküzdött harc erő-
feszítéseinek, szenvedéseinek és vitézi tetteinek méltó 
jutalmát. ! -


